● 月日女报

有制度、有考核、有经费;能兑物资、学习机会、就医绿色通道……

郴州巧用"湘妹子能量家园":用积分累积幸福

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

4月的春天,万物复苏。在郴州市临武县汾市镇龙归坪村,武水河绕村而过,潺潺流水声、绿树上的鸟叫声,唤醒了早起的农村妇女, 她们三三两两在村里的道路旁清杂草,然后拍一张照上传到湘妹子能量家园 APP。她们的这些劳动将变成积分,并将在 5 月左右的集中 兑换日,从"湘妹子能量家园"爱心超市里换回自家需要的粮、油、面、洗衣粉、肥皂等生活用品。

而从 4 月开始, 她们的积分还可以兑换保险产品、整村金融授信等产品或服务。

实际上,自从郴州市2022年开展"湘妹子能量家园"试点村工作以来,"湘妹子能量家园"已成为郴州广大村民向上向善、争做好人的"强 磁场",村民热爱集体、关爱公益蔚然成风,处处可以看到群众争做好事,为村庄发展贡献力量的身影。

"积分"为村里6个"零记录"助力

"有事做的时候,大家踊跃报名;没事做的时候, 大家就主动找事做。"4月11日,郴州市临武县汾市 镇龙归坪村妇联主席雷美菊告诉今日女报/凤网记 者, 自从村里有了"湘妹子能量家园"爱心超市后, 村民们干事的积极性明显提高了。

今年植树节, 驻村乡村振兴帮扶队运来了一批树 苗, 雷美菊在村子微信群里一声招呼, 立马就有一群 人响应,大家笑呵呵地把村植了,既绿化了村里环境, 又赚到了积分。

当这些积分积累到一定的程度,大家就可以去 "湘妹子能量家园"爱心超市兑换礼品。

"食用油、大米、洗水粉、肥皂等日常生活用品 是村里妇女们积分兑换最多的。"雷美菊告诉记者, 她是爱心超市礼品的采购员。"采购的东西肯定都是 村民们需要的东西。为了保证质量,像酱油等都是 在集中兑换日前一周才去采购。"

第一次集中兑换礼品时,村民们脸上都笑开了 花。于是,大家参加村集体组织的活动更积极了。

龙归坪村妇联副主席刘星林告诉今日女报/凤 网记者,村民参加村务议事、义务劳动、婚姻家庭 矛盾纠纷预防化解,个人或家庭获得各类表彰表扬、 学生学习成绩优异、举报电信诈骗等都可获得积分。

为了有效保障"湘妹子能量家园"与村"两委" 重要工作深度融合,村里以妇联主席、执委为骨干 组建了巾帼志愿服务队、环境卫生巡逻队、乡风文 明倡导队三支巾帼队伍, 围绕乡村振兴, 引导广大 妇女积极参与到打造宜居宜业宜游的"美丽乡村"工 作中来。

2022年8月, 天气热、气温高, 村里河边的水 泥路刚刚做完硬化,来河里洗衣服的村民唐国枚看 到水泥路很干, 担心它开裂, 当即把桶里的衣服放 在一边,用桶在河里提水护路。"她的腿受过伤,上 下台阶提水是一件不容易的事。" 刘星林告诉记者, 村民们纷纷为唐国枚点赞,湘妹子能量家园 APP 也 给她涨了积分。

村里在开展"最美家庭""好媳妇""孝老爱亲" 等榜样评选活动的同时, 围绕"湘妹子能量家园" 项目创新开展了"好邻居"评比活动。刘星林说:"远 亲不如近邻,邻居选得好,如同捡到宝。"村民罗爱 荣建房要占用邻居唐瑞荣家5平方米的地基,双方 以"好邻居"姿态有商有量,最终通过适当补偿, 互让了5平方米的地基。2022年,龙归坪村评出了 "好邻居"光荣户 28 户。

"湘妹子能量家园"项目实施以来, 龙归坪村村 民的注册率达到100%, 开展线上线下活动116场, 参与人数 3282 人次。2022 年, 龙归坪村妇联被评为

"湖南省三八红旗集体"。

作为"全国妇联基层组织建设示范社区""全国 乡村治理示范村",龙归坪村有6个"零记录",即 四十年刑事犯罪零记录、越级上访零记录、集体资 产私占零记录、乱砍滥伐零记录、违规建房零记录、 罔顾人伦零记录。

刘星林告诉记者, 积分制工作法, 在村妇女中 掀起了创先争优、你追我赶的浓厚氛围,"湘妹子能 量家园"项目的实施,为村里的6个"零记录"增添 了一道保护锁。

看病路上,"能量"积分有能量

"在龙归坪村,人们能获得 积分, 也可能失去积分。当然, 我们村目前没有村民扣分。"4月 11日, 刘星林向今日女报/凤网 记者介绍,"受到治安处罚,违 反村规民约,被刑事追责,参与 '黄赌毒'、传销活动、电信诈骗、 养老诈骗、非法信访等违法违 规行为的家庭和个人, 酌情扣除 积分。"

更让刘星林感到高兴的是, 以后村民通过积分可兑换的礼品 不再只是日常生活用品。

3月31日,在临武县举行的 郴州市"美丽庭院"创建活动暨 "湘妹子能量家园"现场推进会 上,中国人寿郴州分公司为临武 县"湘妹子能量家园"项目捐赠 400 份总保额达 2080 万元的"湘 女关爱保",持续三年。"当'湘 妹子能量家园'试点村的总积分 达到一定程度时, 中国邮政郴州 分公司可以给整村做金融授信。" 郴州市妇联妇女发展部负责人唐 青告诉记者。



村民排队用积分兑换礼品。 两委班子考核内容。"邓

记者从临武县委政法委、县委组 织部、县妇联等八部门联合制定出台 的《临武县"湘妹子能量家园"工程 三年行动实施方案》中看到, 积分兑 换奖励形式分为物资兑换、精神鼓励 和政策支持三类。积分可兑换"湘妹 子能量家园"物资、红色电影票、外 出培训或学习考察机会、"湘女关爱保" 等保险产品、省市级就医绿色通道机 会等。该方案还提到,"五星党员""文 明家庭""美丽庭院"等授牌必须积 分分值比较高,向上级申报的各类先 进典型必须是参与积分的先进代表。

临武县妇联党组书记、 主席邓传秀告诉今日女报 /凤网记者,临武县委、县 政府专门成立了县"湘妹子 能量家园"工程三年行动 工作领导小组,负责项目 实施的总调度。

"组织上,将"湘妹子 能量家园"试点村(社区) 项目实施情况纳入各乡镇 平安建设考核指标、村支

传秀介绍,资金上,县财政安排"湘 妹子能量家园"项目建设资金30万 元,县里的15个试点村(社区)各1 万元启动资金, 另每年安排奖补资金 5万元。各村(社区)从驻村帮扶资 金、本村运行经费和集体收入中明确 一定比例资金用于"湘妹子能量家园" 建设。此外,2023年临武县开启整 县推进"湘妹子能量家园"试点工作, 郴州市邮政分公司、临武县邮政分公 司分别为临武县和该县15个试点村 (社区)提供积分兑换物资或项目活 动经费。

"能量"+成村民幸福能量

不仅仅是临武,"湘妹子能量家 园"的建设正在郴州市有序铺开。

2022年,郴州市将"湘妹子能 量家园"工程与市委、市政府中 心工作相结合,坚持"党建带妇建, 妇建服务党建"原则,加强顶层 设计,形成了由市委组织部牵头, 联合市妇联、市文明办、市民政局、 市农业农村局、市林业局、市乡 村振兴局等7个部门发布的《郴 州市"湘妹子能量家园"工程三年 行动方案》。

郴州市妇联出台了相应的管理办 法,从阵地建设、组织机构、职能职责、 活动开发、积分指导规则、积分兑现 管理、资金管理等方面进行规范。

"我们还从资金保障、链接资源 等方面来推进项目建设。"郴州市妇 联党组书记、主席周露告诉今日女报 /凤网记者, 市妇联按照每个"湘妹 子能量家园"示范村1万元的项目启 动资金给予支持,并组织市税务局妇 委会等11个全国、省级、市级巾帼 文明岗分别与11个试点村结对共建, 助推结对乡村经济社会发展。据统 计,11个文明岗组织已捐赠物资款 达 11.15万元, 开展共建活动达到 36



郴州市妇联多种措施推进"湘妹子能量家园"建设。兑换 15.9 万元。

场次。

试点村汝城县文明瑶族乡沙洲村 结合湘妹子能量家园的建设, 开展了 "大手拉小手·文明一起走""颂家 风传家训"等特色活动,形成了融国 风、乡风、家风为一体的"沙洲文化", 不断涌现出"景区服务之星""好媳 妇好婆婆"等优秀典型,激发农民 群众积极参与乡村治理, 推动了乡风 文明水平显著提升。

2023年,临武县在郴州市率先 开展了"湘妹子能量家园"整县推进 工作, 并从全县 13 个乡镇择优确定

了15 个村 (社区) 作为试点村。 截至 2023 年 4月 12 日, 郴州市 "湘妹子能量家园"试点村已增至35

个,"湘妹子能量 家园"小程序注 册 23315人,已累 计"线上+线下" 发布活动337次, 参与活动达 10028 人次,累计积分 176127分, 兑换活 动 123 次, 兑换积 分 69761 分, 物资

"小积分也能 激发幸福大能量!"周露告诉今日女 报/凤网记者,通过"活动+积分" 将基层社会治理与数字技术相结合, 着力构建"党委领导、妇联牵头、部 门协同、群众参与"共建共治共享的 积分治理体系,"小小积分制'兑'出 了乡风家风大变化,'兑'出乡村治理 大提升"。她希望,"湘妹子能量家园" 通过"积分+个人荣誉""积分+健 康保险""积分+金融授信""积分+ 医疗绿色通道"的兑换,成为村民向 上向善的"强磁场",激发广大妇女 群众和家庭积极参与自治、德治、法 治的内生动力,为促进乡村振兴、共

建和美乡村贡献智慧和力量。